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Když se 23. února 1999 utrhla vyso-
ko na stráni nad rakouským vysokohor-
ským střediskem Galtür, v místech odkud 
to nikdo nečekal, lavina a sjela až dolů 
do vesnice, zavalila 52 lidí. Díky okamži-
tým záchranným pracem se 21 z nich 
podařilo zachránit. K 31 zasaženým se 
však pomoc přes veškeré úsilí dostala 
pozdě. Na území obce bylo sedm domů 
zcela smetených a řada dalších byla 
vážně poškozená a staticky narušená. 

Široce projevované sympatie a solidari-
ta veřejnosti nejen z Rakouska pomohly 
občanům Galtüru se vzpamatovat z pro-
žitého šoku a s kuráží se pustit do budo-
vání ochrany svých životů, domovů, hote-
lů a penzionů. 

Na návrhu ochrany oblasti proti lavinám 
a velké vodě přitékající z hor spolupraco-
vali inženýři se zástupci institucí na ochra-
nu přírody a zástupci regionálního roz-
voje a plánování. Výsledkem byl projekt 

345 m dlouhé a 19 m vysoké betonové 
stěny vyztužené 700 t oceli. Její výstav-
ba začala hned v červenci 1999 a v listo-
padu téhož roku byla dokončena (obr. 1). 
Po té přišel architekt Fritz Falch z Landec-
ku s návrhem, že zeď nemusí pouze při-
pomínat prožitou katastrofu, ale že by 
jí bylo možno využít i jinak ve významu 
chráněného prostoru a jeho obsahu – tak 
se zrodila myšlenka Alpinaria. 

Po dokončení v sobě strohý a účel-
ný betonový objekt chráněný od strmé-
ho svahu mohutnou zdí ukrývá podzem-
ní garáže, centrum civilní obrany, místní 
úřad, venkovní a vnitřní cvičnou lezeckou 
stěnu, kavárnu a 900 m2 výstavních pro-
stor muzea zaměřeného na dokumentaci 
života ve vysokohorských oblastech nejen 
v Rakousku a na různé sportovní a rekre-
ační aktivity v horách. Expozice muzea byly 
otevřeny v roce 2005 (obr. 2 až 4).

Projekt a stavba ochranné zdi a budo-

vy Alpinaria byly financovány převáž-
ně z obecních peněz. Vybavení interié-
rů a expozice muzea byly ze dvou třetin 
placeny Spolkovou zemí Tyrolsko¨a jedna 
třetina byla složena z příspěvků obce Gal-
tür, Evropské unie a sponzorů. 

V roce 2007 bylo Alpinarium Galtür 
(www.alpinarium.at) nominováno na 
cenu Evropské muzeum roku.

Jana Margoldová

Fotografie: obr. 1 a 4 Alpinarium Galtür, 

obr. 2 a 3 Margherita Spiluttini

Obr. 1  Betonová stěna (345 m dlouhá 
a 19 m vysoká) chrání obec Galtür 
před lavinami

Obr. 2  Chráněný prostor hlavní ulice se 
vstupem do muzea

Obr. 3  Vstupní hala Alpinária
Obr. 4  Tunel v betonové ochranné stěně 

s výstavními nikami
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